

地址：香港北角英皇道 888 號 電話：2561 7130 顧問：鄧愛蓮校長 總編輯：劉敬華主任  
網址：<http://www.npgps.edu.hk> 傳真：2562 8814 編輯：盧文華主任、李諾思主任、王志文老師、何依華老師



## 賀鑽禧 育人才 承往績 創未來



北角官立小學於一九五四年九月二十三日創校，由開校時只有十二班，擴展至今已三十班，並於二零零七年轉為全日制學校。六十年來，本校秉承着「有教無類、全人發展」的辦學宗旨，並配合時代的變遷、社會的需求、教育政策的推行，致力培育才德兼備的學生。

創校以來，我們一直十分重視學生知識的學習和技能的掌握。回顧千禧時，全球科技發展迅速，本校高瞻遠矚，當時已成為資訊科技教育的先鋒，讓北官的孩子及早掌握相關的技能。

目前，正處於科技發達的年代，現代的孩子面對瞬息萬變的社會，以及各種各樣的資訊，須具備智慧，靈活運用所學的知識及技能，以明辨是非，解決問題；更需要持有高尚的道德操守、正面的價值觀及積極的人生觀，以迎接未來社會各項的挑戰。

中國四書之一《大學》有云：「大學之道，在明明德，在親民，在止於至善」，足見培養學生德行是教育之本。未來，本校將會持續以啟迪孩子的智慧，培養孩子具備良好的品德和高尚的情操為教育方向。

校長 鄧愛蓮



# 編者的話 | 主動學習

大家可有想過，「主動學習」對孩子的重要性呢？主動學習是指學習過程由學生主導，學生是學習過程的主角，而教師則是輔助者。主動學習的方式重視學生的參與、探究、思考、創作。有研究證實，透過這學習方式，學生的學習效能會更高，也更能培養出持久的學習動機和興趣。

既然主動學習是成功學習的重要關鍵，我們應如何激發孩子主動學習的能力及態度呢？北官向來重視誘發學生主動學習，強調學習過程、方法和態度的引導。

課堂前預習一向是我們對學生所要求的，而本年更成為我們在課程上的關注重點。預習，即課前的自學，這可說是學生主動學習的起步。在教師講課前，學生先複習和鞏固已學的舊知識，繼而自行閱讀新課的內容或完成教師設計的預習課業。而在預習的過程中，學生需要思考、分析、發現問題，搜尋資料，初步的破解新課上的疑難；遇有較深入的問題，學生帶着自行發現的問題聽課，自然在課堂上更集中聽老師講課；如仍未能解決心中疑難，亦可向老師發問，在老師的輔助下進行探究，解決問題。諾貝爾獎得主、美籍華裔物理學家李政道教授曾指出求學問的秘訣，就是「求學問，要學問，只學答，非學問。」預習不正是學「問」的首要步驟嗎？主動學習可說是與主動發問掛鉤，北官近年亦致力提升學生發問的興趣及技巧，培養學生發問的精神。

雖然學生是學習的主導者，但是也不可忽略教師的角色——學習的促進者。在教學的過程中，教師宜多設計學生主導的活動，例如：小組討論、口頭匯報、蒐集資料、角色扮演、實驗，讓學生主動參與。過程中，學生必須自己動手、動腦筋，而教師就在適當的時候給予指導及回饋，引導學生在自由、被尊重及開放的學習環境中，培養好問、好思、好學的態度。正如意大利幼齡教育學家瑪麗亞·蒙特梭利的名言：「我聽了，我隨後就忘了；我看了，我就記得了；我做了，我就瞭解了。」就讓我們鼓勵學生多「做」，親身參與，親身投入學習的經歷吧！

孩子有着令人驚歎的好奇心及探索精神，作為家長或教師的只需從旁鼓勵、扶持及引導，提供一個讓他們主動學習的環境，培養他們主動學習的精神，自然讓他們在現在及將來都勇於學習，善於學習，樂於學習。

學術組主任 盧文華

## 願意學 努力學

培養學生成為一個主動學習者乃本年度學校的發展重點。藉着展現正向的學習環境，教授有關自學的策略以及轉變教學模式，讓學生成為一個學習的主導者。

學校在本年度特意編寫了一首有關主動學習的歌曲：《願意學·努力學》，讓學生透過優美的旋律，潛移默化地把這觀念深印腦中。

學生在一個正向的環境下學習，可以建立他們學習的信心，為此老師多運用讚賞口號，使學生在課堂上得到老師及同學適時的讚賞；主動學習獎勵紀錄表亦會張貼於課室內，鼓勵學生在課堂上主動學習，各班表現優異的同學會於學期末獲得獎勵。

學生在課堂上學習自學策略，如課前預習及摘錄課堂筆記等技巧，務求讓他們有智慧地努力學。老師會設計預習課業，例如着學生搜集跟下個單元有關的資料，預先查考不認識的生字等，讓他們能在上課前有備而來。另外，在課堂上，老師亦會教授如何選取重點摘錄的技巧。這些自學技巧的培養實在是「授人以漁」，最終使他們成為終身主動學習者。

為了讓學生成為學習的主導者，課堂上會有更多生生互動的學習活動，例如小組討論及分享、學生匯報等，使學生能透過自己動手做的學習經歷來擷取知識及技能。老師亦會要求學生提交有質素的課業，因為惟有對自己所作的負責，才能成為學習的主人。

無疑，學生能主動積極地學習，實在有賴學校、家長及學生的配合。我們相信當學生成為一個主動的學習者時，他們的人生會進入一個嶄新的階段，成為學習的主人，逐步邁向自我實現。

學術組主任 李諾思



答得好，不但得到老師的讚賞，同學也欣賞你！



看！同學多麼投入生生互動的學習活動。



# 北角官立小學鑽禧校慶匯演



主禮嘉賓教育局常任秘書長謝凌潔貞太平紳士及一眾嘉賓與獲頒優良服務獎（在北官服務十五年或以上）的員工合照留念。

## 傳承北官精神 開展嶄新里程

二零一四年七月三日，本校假座北角新光戲院大劇場舉行鑽禧校慶匯演——能量密碼，我們有幸邀請到立法會議員李國麟教授 SBS, JP（本校校友）及教育局常任秘書長謝凌潔貞太平紳士分別擔任午間場及晚間場的主禮嘉賓。在這次匯演中，北官的嘉賓、師生、校友、家長合成一股積極的能量，造就這次既精彩又令人懷念的匯演。

鑽禧校慶匯演透過《能量密碼》這齣話劇帶出「關愛」及「堅毅」是孩子成長須具備的素質。話劇前的粵劇折子戲先為匯演掀起序幕，其後大型的中、西樂及合唱團匯演令來賓拍案叫絕。話劇融入多元化的表演項目：除了各樣樂器的演奏，不同類型的舞蹈表演，還有跆拳道、龍獅藝、花式跳繩、魔術、唱遊表演；而匯演更引入配合科技元素的互動舞及沙畫表演，令來賓耳目一新。這次的匯演讓同學展現堅毅鍛煉的成果，亦盡展體藝方面的潛能。誠如教育局常任秘書長謝凌潔貞太平紳士在匯演的講辭中提到，每個孩子均有不同的天賦，作為父母應尊重他們的個性發展，讓孩子參與有興趣的活動，發揮潛能，這樣孩子自然能以堅毅的精神去學習，並培養到關愛別人及感恩的態度。

鑽禧校慶匯演已圓滿結束，來賓除了欣賞同學精彩的表演，亦被北官團隊合作的精神深深打動。這麼大型的製作及出色的表演，實在是台前幕後的人員刻苦努力的成果。同學堅毅地接受艱苦的訓練；校長及教師團隊耗盡心思構思匯演的方向、特色及流程，並利用課餘時間悉心指導學生；職工默默耕耘，努力配合；匯演中龐大的義工家長團隊及家長表演印證家長對匯演的積極支持；校友的蒞臨及表演令匯演別具意義，更添光芒。在未來的日子裏，北官團隊將會繼續努力，薪火相傳，帶領北官邁向新里程。

學術組主任 盧文華



大型的中、西樂及合唱團匯演令觀眾感到震撼。



教育局常任秘書長謝凌潔貞太平紳士的講辭令家長深思發揮孩子潛能的方法。



家長扇子舞表演終於出場了！



校友管弦樂團的表演盡顯校友對北官之情。

# 師長攜手育幼苗 ~ 「小一家長義務助教計劃」



小朋友，你有困難嗎？讓姨姨來幫你解決吧！



姨姨們很專心地點算同學交出來的習作簿。

新學年開始了，小一學生要由幼稚園踏入另一個新學習階段，必會有一段適應期。因此，校方舉辦了「小一家長義務助教計劃」，協助九月入學的小一生儘快適應小學生活，以減輕小一家長對孩子面對新環境的憂慮。

本計劃在開學的首兩個星期施行，校方安排家長助教於不同時段當值，包括協助學生交收功課和通告、指導學生填寫家課日誌、協助學生進行學習活動及製作教具、指導學生正確使用洗手間、照顧學生用膳等。

對參加是次計劃的家長而言，他們可憑親身接觸、體驗與觀察，對班務的工作、學校的生活及運作有更深入的了解，遇有問題亦有較多機會與老師及其他家長商討。更重要的是對小一新生而言，家長義工的細心關懷與指導，對他們在適應新學習環境有極大的幫助。



家長姨姨在午飯時段幫同學們分發食物。



家長義務助教正協助一位同學收拾書包。

林麗濱老師

## 緣起緣聚在北官 ~ 校友日



鄧愛蓮校長為已升上中學的同學打氣。

十月十八日（星期六）正是本年度第一次舉行校友同樂日，亦是升中輔導日的日子。雖然上年度的畢業生已升讀中一，但他們仍然掛念母校、掛念教導他們多年的老師，故踴躍出席今次的活動，順道和一班舊同學聚舊。

當天，他們先到禮堂與校長及各位老師打招呼，跟着留心聆聽由陳佩文主任為他們預備的升中輔導講座，講座的內容非常豐富，包括如何才能活得快樂、欣賞自己、健康小測試等不同的資訊，希望藉此協助同學適應中學生活。

後來，同學們與班主任及科任老師傾談，例如生活的轉變、如何與來自不同小學的同學相處、日常生活趣事等，大家都談得不亦樂乎。與班主任及同學傾談過後，

大家便到禮堂與其他老師和同學一起聚餐，享用由學校為他們預備的美點。聚餐後，大家都懷着依依不捨的心情離開，期待下一次校友日的來臨。

潘敏霞老師



同學們共聚一堂分享美味的食物。



同學們走到漆上新色彩的三角操場拍照留念。

## 北官新力量

歡迎各位新老師加入我們北官這個大家庭。



左起：朱倩儀老師 周汶諾老師  
李諾思主任 周笑芬主任  
李逸盈老師



左起：潘海帆老師 曾佩卿老師  
何依華老師 鄭曉娜老師

## 北官喜訊

新學年，北官又有一個喜訊，在此謹祝何依華老師甜蜜幸福、美滿愉快。



祝賀何依華老師于歸之喜。